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СПІВАЦЬКИЙ РОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ: СТРУКТУРНИЙ АНАЛІЗ 
 

Пучков А. С., 
здобувач ступеня в/о «Магістр» I курсу 

Крижановська Т. І., 
кандидат педагогічних наук, доцент  

кафедра історії, теорії музики та методики музичного виховання  

Рівненського державного гуманітарного університету. 

(м. Рівне, Україна) 

 
Спів, тобто процес вокального (індивідуального чи колективного) виконання музичного твору, 

є одним із найдоступніших та найефективніших щодо цілісного музичного розвитку особистості 
видів діяльності. На це вказують численні вітчизняні дослідження (С. Гладка, О. Велігура, 
М. Леонтович, І. Липа, Л. Хлебникова. Ю. Юцевич та ін.). За Ю. Є. Юцевичем, – це виконання 
музики за допомогою голосу, мистецтво передавання художнього змісту музичного твору засобами 
співацького голосу [1, с. 252]. Тому співацький розвиток – це процес якісних змін, яких зазнає голос, 
зокрема, навички результативного його використання у процесі співу – «уміння, набуте досвідом, 
звичкою, вправами» [2, с. 373], або дії, складові частини яких у процесі формування стають 
автоматичними [3, с. 221].  

Зазначений розвиток здійснюється у двох напрямах – вокальному та хоровому. Тому 
відповідно виділяються вокальні та хорові навички як об’єкти хормейстерського впливу. До 
вокальних навичок, які за своєю природою є індивідуальними, належать співацька установка, 
зокрема, постава, дихання, звукоутворення, звуковедення та дикція (О. Коломоєць, К. Пігров, 
Т. Смирнова, К. Устенко та ін.). Хорові навички, що функціонують у колективному виконавстві, 
включають хоровий стрій, ансамбль, розуміння диригентських жестів.  
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Охарактеризуємо деякі з них та окреслимо напрями щодо їх розвитку в умовах виконання 
духовних творів.  

Співацька постава – положення тіла співака перед початком співу [1, с. 253], як от: ноги прямо, 
спина – рівно, пряме положення голови, обличчя спрямоване на диригента, партитура - на рівні 
грудей горизонтально. Правильна постава - важлива умова правильного дихання, звукоутворення, 
звуковедення. Для її вироблення важливі відповідні тренування, тобто привчання з метою 
вироблення рефлексу. Для формування фізичної витривалості під час концертів хору корисними є і 
фізичні вправи. Співацька постава – важлива складова співацького установлення – готовності 
організму співака до фонації [1, с. 283]. «Мистецтво співу – це мистецтво видихання» [4, с. 29]. 
Основою якісного співу є правильне (у вокальному аспекті) дихання, яке від звичайного відрізняється 
особливостями перебігу: вдих – зупинка (фіксація) – видих. Останній етап забезпечує опору 
вокальному звуку, тобто «відчуття м’язової напруги в ділянці нижніх ребер і діафрагми в момент 
співу, що дає змогу співати тривалі фрази [5, с. 17].  

Існують різні типи співацького дихання. У сучасній вокальній педагогіці найбільш визнаним є 
так званий косто-абдомінальний (соstа - ребро, abdomen - живіт) тип дихання. У ньому беруть участь 
нижні ребра і діафрагма, м’язи черевного преса. Говорячи про правильне вокальне дихання, 
хормейстери часто використовують яскраві образні аналогії: порівнюючи спів із вбиранням аромату 
(стадія вдиху); замиканням дихання на ключ (стадія зупинкифіксації); грою на органі, сопілці, 
роботою міхів музичних інструментів (стадія видиху) та ін. Корисним є промовляння на видиху будь-
якої розгорнутої фрази, іноді рекомендують лічилки, скоромовки, примовки, поетичні фраґменти. Це 
сприятиме розвитку умінню економно витрачати повітря [6, с. 106]. Видатний український 
композитор, хормейстер М. Д. Леонтович розповідає про важливі для хорового співу загальне й 
ланцюгове дихання. Ланцюговим він називає хорове дихання, при якому співаки змінюють його не 
одночасно, а ніби ланцюгом, підтримуючи його безперервність. Цей тип дихання вимагає від співаків 
вміння без поштовху закінчувати спів, знову брати дихання непомітно та співати [7, с. 79]. Дихання 
залежить від характеру й темпу твору, який виконується. Якщо темп повільний – дихання береться 
спокійно й тривало, а якщо швидкий – коротко й активно. Співацький звук виникає від коливання 
голосових зв’язок, посилюється й темброво збагачується завдяки резонаторам. Взяте під час вдиху 
повітря зупиняється під зімкнутими зв’язками, які від тиску роз’єднуються, випускаючи частину 
повітря назовні. Тиск під зв’язками зменшується, і вони знову змикаються.  

Момент звукоутворення називають атакою. Розрізняють три види атак: тверду, м’яку, 
придихову [4, с. 29]. М’яка атака – найпридатніша до хорового співу, зумовлена нещільним 
змиканням зв’язок, в результаті чого утворюється м’який, приємний звук. Характеризується 
природною узгодженістю роботи всіх органів звукоутворення. Тверда атака використовується з 
метою досягнення енергійності, стійкості звучання. Вона зумовлена щільним замкненням зв’язок. 
Повітря ніби розсуває їх. Цей тип атаки застосовується для динамічно насичених фрагментів твору. 
Вона педагогічно доцільна на початках навчання хоровому співу. Придихова атака супроводжується 
попереднім проходженням повітря крізь голосову щілину, не повному змиканню голосових зв’язок. 
Сферою використання даного типу атаки є естрадний спів, якому типові поза вокальні фонеми 
(субтон та ін.).  

На характер звукоутворення впливає робота артикуляційного апарату. Тому артикуляційні 
вправи, спрямовані на чітке формування голосних з одночасною заокругленістю звучання, 
колективна та індивідуальна декламація на основі чіткої дикції та варіативної динаміки – важливі 
методи розвитку звукоутворення. Наводимо пораду від М. Д. Леонтовича щодо досягнення 
правильного звукоутворення з хористами-початківцями: «На перших ступенях навчання ми мусимо 
дотримуватися пісень у межах мажорного тетрахорду … Його потрібно вивчити співати на голосну 
«А» і слідкувати, щоб діти досить відкривали рота (два пальці мають уміститись межи верхніми і 
нижніми зубами)... [8, с. 170–171]. Звуковедення – спосіб виконання звуків при співі з точки зору 
зв´язності чи роздільності, наприклад, legato (італ. зв´язно), staccato (італ. відривчасто), non legato (не 
зв´язно). Основне правило хорошого legato – спів на голосних без переривання дихання. Спів на 
staccato складний у відношенні інтонації: необхідно прослуховувати висоту звуків, не допускати 
різких переміщень гортані. При non legato звуки виконуються окремо, але не так уривчасто, як при 
staccato. Звуковедення – важливий засіб хорової виразності, тому вправляння у різних способах 
звуковедення є необхідним [9, с. 10–11]. Використовуючи конкретні штрихи, хормейстер знаходить 
грані музичної образності. Один і той же момент твору можна виконати по-різному, щоби збагатити 
образність уривку. Зв’язний та плавний спів вважається основою вокального мистецтва – навчити 
хористів співучості є найважчим завданням педагога.  
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Працюючи з духовними музичними творами, розвиваючи співацькі навички хористів, ми 
звертаємось до релігійної образності. Так з метою розвитку навичок правильної співацької постави 
звертаємось, наприклад, до образів Фарисея і Митаря, скорченої жінки, вилікуваної Ісусом. Говорячи 
про правильне дихання, звертаємось до картини дихання людини, що від Божого подиху стала живою 
душею. Вдосконалюючи звукоутворення (спів на одному звукові), звуковедення, звертаємось до 
фраз-афоризмів з Біблії, що виконуються різними штрихами. Наприклад: «ягнята серед вовків» 
(поєднання legato та non legato); «що посієш, те пожнеш» (staccato та non legato); «Агнець Божий» 
(legato); «Альфа і Омега» (non legato) і т.п. Досить широко звертаємось до зразків побутової та 
духовно-концертної музики. Їх спів сприяє виробленню не лише співацьких, але й хорових (хорові 
стрій, ансамбль) навичок. 
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(м. Київ, Україна) 

 
У сучасних умовах військової агресії з боку росії на Україну в українському суспільстві 

загострюються ряд проблем, що стосуються внутрішньої ситуації в країні. Так в контексті проблеми 
розбудови національної освітньої системи актуалізується питання військово-патріотичного 
виховання учнівської молоді, що визначається в законодавчих документах як рівноцінний і 
самостійний напрямок виховання та розвитку громадян України поряд з іншими, зокрема з 
національно-патріотичним вихованням [1].  

Мета дослідження: окреслити сутність військово-патріотичного виховання, його мету, 
напрями реалізації, індикатори ефективності як прогнозовані результати, зокрема, з використанням 
мистецтва як виховного засобу у досягненні цілей військово-патріотичного виховання учнівської 
молоді. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: законодавчі документи 
(Концепція національно-патріотичного виховання в системі освіти України до 2025 року (2015)), 
Закон України «Про основні засади державної політики у сфері утвердження української 
національної та громадянської ідентичності» (2022), Наказ МОН «Про деякі питання національно-
патріотичного виховання в закладах освіти України та визнання таким, що втратив чинність, наказу 
Міністерства освіти і науки України від 16.06.2015 № 641» від 06.06.2022 № 527 та ін.), теоретичні 
підходи щодо сутності значущості національно-патріотичного виховання у формуванні особистості 
(І. Бех, К. Журба, В. Кириченко, Б. Кобзар, О. Сухомлинська, К. Чорна), положення про сутність і 
зміст військово-патріотичного виховання учнівської молоді (А. Афанасьєв, Ю. Красильник, 
В. Мірошніченко, Л. Олійник, Г. П’янковський), положення щодо початкової підготовки допризовної 
молоді до військової служби (Г. Бесарабчук, М. Зубалій, С. Мотика, О. Остапенко, М. Тимчик).  
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